

參賽組別：2014-2015 中國中學生作文大賽(香港賽區)高中組

參賽學校：仁濟醫院靚次伯紀念中學

參賽學生：中六戊 劉智彬

指導教師：何培桂老師

題目：15. 微信時代

無論是在杯觥交錯間，抑是寂靜獨處時，氛圍渲染的環繞與隔絕，也抵不了在另一頭落入的天羅地網中，橫衝直撞。其名微信，但卻不微，有如群體，被其包圍的我們，享受並厭惡著。

在這一個“微”的時代，博客、微博的熱潮才剛散去，轉瞬就到了微信時代。欲顯得自己與外界聯繫尚未斷絕，擴大朋友圈，這只是拿起手機搖一搖的功夫。享受著“群”的歡樂，“群”的澆灌。“如你所見，微信，是一個生活方式。”相信不少人對這句話深有所感，所遇到網絡故障處，依舊很多人刷新登錄，因為他們發現自己與“小夥伴們”失去了聯繫，儘管電話與短信平台依然是暢通無阻，但他們自己習慣通過微信和“朋友圈”彼此互通有無。人們每天醒來，做的第一件事就是查看未讀微信信息，多到沒有顯示數量。每分每秒，都有人更新“朋友圈”的信息，前後不到幾分鐘的刷屏，各種小道信息、新奇怪事、人生感悟、生活小事、瞬間情緒……還有群組裡各種的談天閒聊、觀點爭論、時局探討、飯局通知等等。晨光所見的和昨天如出一轍，雖然今天本已有些重要的事情準備去做，但還是若有所思，繼續沉浸在“朋友圈”，拿起手機，到微信群裡“約會”。

微信的好處是填補了人生常會出現的無聊時段，將隨手拍出來的東西、景色，發佈出來與人分享，有時還加些評語，整合得圖文並茂的樣子。個人信息、性格特色、幽默感與機智一覽無遺。評論中永遠不乏熱鬧，只要是“朋友”誰都有資格進來高談闊論一把。可見，微信不只是一種純粹的聊天工具，更是種濃縮的生活娛樂平台，除了能看到別人狀態，還能一同參與進遊戲競爭攀分快感。前不久突然紅火起來在微信平台上的“飛機大戰”，以簡單的操作和建立的可與微信好友攀分的系統，馬上受到不少人的青睞，引發兒時打“街機”攀分回憶的狂熱。享受這種“群”的歡樂，為登上排行榜頂端鬥得樂此不疲，哪怕是個無意加的陌生人也能通過交流技術躍升成好友。當然，說進入“群眾”的天羅地網，其真正重點在於“微信群”。誰都有理由去創建一個群，認證自己與他人間的關係與地位。若你過得小有名氣，微信群刷新也會此起彼伏。建立一個群，多按關係階級區分。有同學群、公司群、家庭群、美食群等等，無所不微，無所不群。一旦群中風吹草動，霎時人類的觀點就多了起來，悶騷的開始明騷，孤僻的也不孤僻了，清高的也不再孤獨了。更有的老闆恨不得藉著這一好處，開個工作群將工作平台都搬到群上，開會、佈置工作，創達上級精神。這不，之前還有傳敘利亞內戰雙方都使用微信搜索附近的敵人，將領更是在群裡佈置作戰計劃，微信群的運用廣度可見一斑。

微信雖說是促進了更多人的關聯，但劍總是雙刃的。一些有關“群”帶來的負面情緒也是接踵而來。

進入微信時代，難免與各種人交換微信號碼，其中最不情願加的莫過於家長和上司了。對於家長，總是非常留意兒女的微信簽名和“朋友圈”更新，每每以不經意的口吻詢問所更新的内容意思時，就知道，自己不能再在那個小框隨心所欲輸入點什麼了，朋友圈發張外出瘋玩的相片，沒多久準被父母叨唸上很久。十幾歲的我們渴望有自由的生活圈，卻被父母微信追蹤而幻想破滅；對於上司，平時抱怨工資少、待遇差、加班多的上班一族自從加了上司微信後，就有如變了個人似的，不斷更新“朋友圈”展露自己對工作的熱愛。你不說。別人

還以為你換了一份工作。打開微信，最怕的就是上司頒布堆積如山的工作信息；上司如風似影窺看著你“朋友圈”的一舉一動，你壓根連喘口氣，歇息玩玩微信的興致也被抹殺。然而，這不是讓人最厭惡的。

在別人創建的各種群中，自己總在不經意間被人分門別類拉進群中。退，不好意思。不退，一些有意無意對自己的評頭論足，實在令人煩厭。有那麼些事，想忘卻，卻又避無可避。愛過的，恨過的人都在群裡，時間的利刃刺痛心扉。很多時候欲言又止，最終選著沉默。又或者，進入一個舊同學群，別人頭像都頂個自家娃兒照，高談人生經歷和成就，霎時不敢吐露自己的生活苦況，也是種淒涼落寞。

而再者的弊處，大抵就是人與人的情感交流越來越無足輕重了，一個勁的埋頭微信中，日常生活逐漸單一化。每夜茶飯餐桌鮮少的話題互動，飯後各獨自登錄微信沉浸其中。回想最初，微信只是一種聯繫方式，但卻在不經意中生活被套了進去，以前的偶爾家中摻和猜測電視劇情各一句，抑或聊聊每天的快事小感慨，平淡卻溫馨，可這場景在這時代漸一一被吞噬。我們的言論不再渴求他人的點頭認可，而是“朋友圈”裡的點讚認可，絕大想法只在微信透露，然後間隔不斷的刷新，期待著會有人給自己任何的回覆。還有微信的遊戲平台，“飛機大戰”等遊戲帶來的是不小的歡樂，興趣所起的玩樂有益身心，但因旺盛求勝慾而一蓋對周遭觸感這就不值當了。忽略身邊人，一旦看到自己自己的成績被微信好友超過了，即使不吃飯，也得把榜首重奪。對微信的投入程度容不下他人發表不滿的插針隙，只管自我感覺良好便足夠。

顯然，微信是帶來生活中不少便捷，但人們表達得越便捷，就越沒有重量；聯繫得越多，表達越空虛。人與人沒有了家書抵萬金的慨歎，也失去了雲中誰寄錦書來的興致。看似很多事是咫尺天涯，實況卻是天涯咫尺。運筆至此，你還否願意將未來投放在微信上經營？對於現實，相信選擇會的人為數依舊不會少，也僅姑且作為一個念想。科技滲入生活是種好處，但也不可完全迷戀不自拔，圈攬人生真正所求。人生路，還是需平穩地走，一切無恆常，這一個時代終歸又會被另一個時代的崛起而淹埋。